

К 70-ЛЕТИЮ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА



ВКЛАД УЧЕНЫХ ПО БУХГАЛТЕРСКОМУ УЧЕТУ, АНАЛИЗУ И АУДИТУ В РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ АПК

Кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита в АПК создана на основании приказа министра высшего и среднего специального образования БССР от 7 мая 1974 г. № 266 и приказа по Белорусскому государственному экономическому институту народного хозяйства им. В.В. Куйбышева от 15 мая 1974 г. № 100-А.

Кафедра ведет подготовку специалистов для агропромышленного комплекса по специальности “Бухгалтерский учет, анализ и аудит”, специализации “Учет, анализ и аудит в АПК”.

Первым заведующим кафедрой был доктор экономических наук, профессор, заслуженный экономист Беларуси С.Г. Овсянников, который много сил и времени отдавал организации и восстановлению бухгалтерского учета и экономического анализа в сельском хозяйстве БССР.

Разработанная им методика определения внутрихозяйственных резервов увеличения производства продукции, снижения ее себестоимости и повышения рентабельности деятельности сельскохозяйственных предприятий широко используется в настоящее время при подготовке специалистов и в практической работе АПК. В 1969 г. вышел в свет его учебник для вузов “Экономический анализ деятельности сельскохозяйственных предприятий”, который выдержал несколько изданий и много лет являлся базовым для подготовки специалистов экономического профиля.

Кафедра ведет подготовку кадров высшей квалификации. Со дня ее создания защищены две докторские диссертации и 18 диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Кафедрой поддерживаются тесные связи с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Комитетами сельского хозяйства и продовольствия областей и другими управленческими структурами сельского хозяйства республики.

Преподаватели кафедры принимают непосредственное участие в повышении квалификации и переподготовке специалистов сельскохозяйственных предприятий Республики Беларусь.

Большой вклад в развитие теории бухгалтерского учета, методологии калькулирования себестоимости продукции в сельском хозяйстве внес кандидат экономических наук, доцент П.А. Костюк. Его учебники и учебные пособия, подготовленные единолично и в соавторстве, на протяжении многих лет использовались в учебном процессе не только в Беларуси, но и в вузах бывшего СССР. Среди них учебник “Теория бухгалтерского учета” (1979), учебные пособия “Бухгалтерский учет в сельскохозяйственных предприятиях” (1973) и “Калькуляция себестоимости продукции сельского хозяйства” (1976).

Справочное пособие “Словарь бухгалтера”, автором которого является П.А. Костюк — первое пособие такого рода в бывшем СССР, изданное в 1971 г. издательством “Вышэйшая школа”, которое выдержало 3 издания. Последнее издание пособия “Словарь бухгалтера” (1990) используется студентами и в настоящее время.

С 1963 по 1998 гг. работал в университете доктор экономических наук, профессор И.Н. Белый, автор многих учебников, учебных пособий и монографий, которые используются в учебном процессе и специалистами сельскохозяйственных предприятий. Большой вклад он внес в развитие теории и методологии, а также методик учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции. По результатам исследования опубликована монография “Учет затрат и каль-

ционный, собственный, заемный), а также структурно-логические и математические факторные модели данных показателей. Комплексно изучены проблемы оценки эффективности использования заемных средств в условиях инфляции. Исследованы различные методологические подходы к оценке риска банкротства субъектов хозяйствования и разработана мультипликативная дискриминантная факторная модель для экспресс-анализа риска несостоятельности сельскохозяйственных предприятий.

Многочисленные разработки по совершенствованию методики анализа нашли отражение в изданных Г.В. Савицкой научных и учебных трудах. Здесь представлены не только личные разработки автора, но и достижения отечественного и зарубежного опыта в области микроэкономического анализа. За последние 5 лет по своему рейтингу они входят в первую десятку книг российских экономических бестселлеров, неоднократно награждались дипломами международных книжных ярмарок.

Савицкая Г.В. проводит большую научно-исследовательскую работу по тематике кафедры и республиканской тематике. Под ее руководством выполнен ряд крупных тем. Наиболее существенные из них: совершенствование методики анализа деятельности субъектов хозяйствования в условиях перехода к рыночной экономике; обоснование критериев для оценки риска банкротства сельхозпредприятий; совершенствование методики оценки эффективности использования заемных средств в условиях инфляции.

С октября 1985 г. работает на кафедре доктор экономических наук, профессор П.Я. Папковская, которая внесла значительный вклад в развитие теории и методологии производственного учета затрат на производство на предприятиях АПК в современных условиях хозяйствования, совершенствование налогообложения в Республике Беларусь, учета операций, связанных с внешнеэкономической деятельностью предприятий Республики Беларусь. Ее монография “Производственный учет в АПК: теория и методология”, изданная в 1999 г., широко используется аспирантами и студентами при подготовке курсовых, научных и дипломных работ. В 2001 г. П.Я. Папковская защитила докторскую диссертацию на тему “Производственный учет в АПК: теория, методология, методики, организация”.

Учеными кафедры ежегодно выполняются научно-исследовательские работы, результаты которых используются не только в учебном процессе университета, но и сельскохозяйственными организациями непосредственно при организации бухгалтерского учета и экономического анализа. Так, за последние 2 года выполнены научные исследования по темам: “Теоретическое обоснование и разработка рекомендаций по учету производственных затрат и внутрихозяйственных расчетов на предприятиях АПК в условиях их реформирования” (рук. — А.П. Михалкевич, исполн. — А.П. Федоркевич, А.Н. Соболевская); “Разработка концепции и методологии финансового анализа субъектов хозяйствования в условиях перехода к рыночной экономике” (рук. — Г.В. Савицкая, исполн. — студенты УЭФ); “Совершенствование методики анализа эффективности использования заемных средств в условиях инфляции” (рук. — Г.В. Савицкая, исполн. — студенты УЭФ) и др.

Кроме того, кафедрой выполнялись научные исследования по заказам Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь и Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Минского облисполкома, результатами исследований явились практические рекомендации по совершенствованию организации бухгалтерского учета и экономического анализа на предприятиях АПК в условиях внедрения рыночных экономических отношений в сельском хозяйстве Республики Беларусь.

По заказам Минсельхозпрода Республики Беларусь разработаны новые регистры журнально-ордерной формы бухгалтерского учета и инструкция по их применению, рекомендации по учету затрат и калькулированию себестоимости продукции сельскохозяйственных предприятий, рекомендации по организации бухгалтерского учета в крестьянских (фермерских) хозяйствах, методики диагностики риска банкротства сельскохозяйственных предприятий в современных условиях хозяйствования.

А.П. Михалкевич, кандидат экономических наук, профессор, зав. кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита в агропромышленном комплексе БГЭУ.